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„Om al rugăciunii, faţă senină şi misionar 
dinamic”: Patriarhul Daniel despre Episcopul 
vicar Gherasim Putneanul
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Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a transmis joi un mesaj la Simpozionul Național 
„Dimensiunea teologică, culturală și spirituală a operei Preasfințitului Părinte 
Gherasim Putneanul”, desfășurat la Mănăstirea Putna între 4 și 7 decembrie.

Preafericirea Sa l-a numit pe Episcopul vicar Gherasim Putneanul, „om al rugăciunii, 
faţă senină şi misionar dinamic”, subliniind că a rămas în memoria colectivă „un 
slujitor vrednic şi harnic al Bisericii Ortodoxe Române”.

Episcopul vicar Gherasim Putneanul al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților s-a 
născut în anul 1924, în satul Bogdănești, comuna Râșca, județul Baia (astăzi, jud. 
Suceava) și a trecut la viața veșnică în anul 2004.

Mesajul a fost citit în deschiderea simpozionului de Episcopul vicar Timotei 
Prahoveanul al Arhiepiscopiei Bucureștilor.

Mesajul integral:

Episcopul-vicar Gherasim Putneanul – un chip luminos peste timp
Comemorarea vrednicului de pomenire Gherasim Putneanul, fost episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, la împlinirea a 20 de ani de la trecerea sa la 
viața veșnică (2004-2024) este un eveniment de prețuire pentru memoria unui 
venerabil slujitor al Bisericii.

În acest sens, Sfântul Apostol Pavel ne îndeamnă zicând: „Aduceți-vă aminte de 
mai marii voștri, care v-au grăit vouă cuvântul lui Dumnezeu; priviți la felul cum şi-
au încheiat viața şi urmați-le credința” (Evrei 13, 7). Prin urmare, avem datoria de a 
vedea lumina prezentă şi lucrătoare în cei care au slujit Biserica lui Hristos, iar din 
această lumină să ne luminăm şi noi cu făptuirea.

Om al rugăciunii, faţă senină şi misionar dinamic, vrednicul de pomenire episcop-
vicar Gherasim Putneanul rămâne în conştiinţa ierarhilor, preoților, monahilor şi 



credincioşilor un slujitor vrednic şi harnic al Bisericii Ortodoxe Române.

Născut în anul 1924, în satul Bogdănești, comuna Râșca, județul Baia (astăzi, jud. 
Suceava), a intrat la vârsta de 14 ani ca frate de mănăstire la schitul Boureni, de 
lângă Iași (1938), fiind cucerit de dragostea pentru cântarea bisericească. A 
devenit apoi monah la Mănăstirea Neamț (1946), apoi egumen la Schitul Vovidenia 
(1957), egumen al Mănăstirii Neamţ și profesor la Seminarul Teologic Monahal de la 
Mănăstirea Neamţ (1957-1962).

S-a remarcat îndeosebi ca stareţ harnic şi gospodar al Mănăstirii Putna, timp de 15 
ani (1962–1977), unde, cu sprijinul constant al Mitropolitului Moldovei şi Sucevei de 
atunci, Iustin Moisescu, deși într-o vreme de dictatură comunistă, plină de restricții 
şi presiuni asupra vieții Bisericii, a reuşit, cu răbdare constantă şi spirit practic, să 
restaureze și să înnoiască întregul ansamblul mănăstiresc: biserica, turnul tezaur, 
turnul Eminescu, clopotnița, muzeul şi chiliile.

Din anul 1977 până în anul 2004, Preasfințitul Părinte Gherasim a fost arhiereu-
vicar şi episcop-vicar la Arad, Buzău şi Suceava, dovedindu-se un ierarh misionar 
dinamic şi duhovnicesc, păstrător al tradiției ortodoxe româneşti şi, în acelaşi timp, 
deschis spre dialog şi cooperare cu alte Biserici Ortodoxe. A călătorit adesea în 
străinătate, unde a vizitat parohii româneşti din diaspora, precum şi comunităţi 
monahale ortodoxe şi romano-catolice.

Bun cunoscător al Tipicului Bisericesc şi iubitor de viaţă liturgică, episcopul 
Gherasim slujea cu multă bucurie şi evlavie. Căutător încă din lumea aceasta a 
frumuseţii veşnice din Împărăţia Cerurilor, Preasfinţitul Părinte Gherasim s-a ostenit 
mult pentru reînființarea Mănăstirii Cămârzani, din comuna Vadu Moldovei, satul 
natal al mamei sale, unde a ctitorit o nouă biserică monumentală, cu arhitectură 
frumoasă, inspirată din tradiția moldovenească, chilii monahale, turn clopotniță, 
muzeu și bibliotecă.

În acelaşi timp, episcopul Gherasim Putneanul a fost preocupat de viaţa 
duhovnicească a clerului, monahilor şi credincioşilor, fiind un duhovnic înțelept 
pentru mulți oameni de vârste şi profesiuni diferite, pe care i-a ajutat cu rugăciune 
smerită și sfătuire părintească să-şi schimbe viaţa.

Regretatul episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, Gherasim 
Putneanul, rămâne în memoria noastră ca fiind un ierarh misionar, un păstor harnic 
şi un dinamic slujitor liturgic, prin fidelitatea sa faţă de credinţa şi tradiția ortodoxă, 
fiind în acelaşi timp un bun iconom şi un om darnic.

Pentru multele sale daruri duhovniceşti pe care le-a cultivat în ogorul Bisericii 



Ortodoxe şi al Neamului românesc, ne rugăm Preamilostivului Dumnezeu să așeze 
sufletul vrednicului de pomenire Gherasim arhiereul în lumina, pacea şi iubirea 
Preasfintei Treimi, în ceata sfinţilor Săi slujitori, care au binevestit lumii Evanghelia 
mântuirii şi a vieţii veşnice.

Veşnica lui pomenire, din neam în neam!

† DANIEL
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
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